

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly], \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XI. — No. 7. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Апрелья 1907 г.

Отъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона получена
изъ Бремена каблеграмма:

“Апр. 3-го 1907 г.

Поклонъ веѣмъ. Переѣхали океанъ хорошо.

Архіепископъ Тихонъ.”

Господь да благословитъ Высокопреосвященнѣйшаго Владыку
за эту добрую память о насъ, -- его бывшей паствѣ.

Сбылась Твоя завѣтная мечта:
 Святая родина, Великая Россія,
 Тебя, какъ мать дитя, въ объятія приняла..
 О, помолись за насъ, покинутыхъ Тобою!..
 Среди бурь, среди грозъ, что мчатся надъ главою
 Здѣсь на землѣ чужой, — одно лишь утѣшенье:
 Тотъ дивный храмъ, училище любви,
 Что Ты создалъ: Его благословенье
 Прими, и насъ благослови.

А. Хлѣбниковъ.

АЛЯСКИНСКІЙ ПРИВѢТЪ.

Аляскинская газета „The Alaskan“ по поводу отъѣзда Преосвященнаго Иннокентія въ Восточные Штаты для управленія Сѣверо-Американской Епархіей напутствуетъ Его Преосвященство теплымъ словомъ.

„Епископъ Иннокентій, благодаря своему благородному характеру и доступности, сдѣлался дорогимъ своей наствѣ, которая буквально благоговѣла предъ нимъ какъ добрымъ и благимъ Архипастыремъ. Знающіе его лично американцы усвояютъ ему эти же качества, и „The Alaskan“, сожалья объ отбытіи Владыки, приносятъ ему привѣтъ, кличетъ „Богъ въ помощь“ и желаетъ ему благоденствія, долгой жизни и преуспѣянія на его новомъ поприщѣ“.

Одинъ изъ аляскинскихъ почитателей Владыки Иннокентія Edward Chamberlain ко дню отъѣзда поднесъ посвященное Преосвященному слѣдующее стихотвореніе.

LINES ON THE RUSSIAN CHURCH AT SITKA.

Moonlight upon the graceful towers,
 And belfry quaint and old;
 It falls upon the Holy Cross,
 Lighting its burnished gold.

Moonlight upon the emerald roof
 Spreads wide its silver sheen
 As if an angel of the Lord
 Was walking in a dream.

The sombre streets in shadow lie,
 The city is asleep,
 But over all the cross and towers
 Their silent vigil keep.

And over them the love of God
 Shines ever clear and bright,
 Driving from out the hearts of men
 The shadows of the night.

Е. С.

По русски, къ сожалѣнію, мы можемъ передать эти стихи только въ очень вольномъ переводѣ:

Русская церковь въ Ситкѣ.

Ночную тьму прорѣзала луна,
И свѣтомъ радостнымъ и дѣвственно-не-
[виннымъ
Крестъ золотой надъ куполомъ стариннымъ
Въ дивную святую обняла ..
Ея лучей серебряная сѣть
Причудливо дрожитъ на кровлѣ изум-
[рудной...
Не ангелъ ли Господень чудный

Треницетъ крыльями, готовый въ высь
[взлетѣть...

Сковала улпцы ночная мгла,
И градъ уснулъ въ безмолвіи глубокомъ.
Но освѣненіе крестами купола
Хранять надъ всѣмъ недремлющее око...
А выше, въ небесахъ, -- тамъ Божія
[Любовь:
Блюдутъ весь міръ Ея святыя очи.
И свободятъ сердца людскія отъ оковъ,
Отъ мрака и коварства ночи...

Проповѣдь среди вымирающихъ.

„Благовѣствуемъ на Мѣдной Рѣкѣ.
Люди отъ голода и болѣзней вымираютъ.
Весь желаютъ креститься. Благословите“.

— Гром. Серафимъ.

Минувшимъ лѣтомъ, провожая изъ Ситки на сѣверъ Аляски молодого миссіонера іеромонаха Серафима, Преосвященный Иннокентій обратилъ его вниманіе на обширный районъ „Мѣдной Рѣки“, даль ему карту Аляски и сказалъ: „найди туда дорогу и освѣти эту область свѣтомъ Христовымъ.“ Принявъ такое послушаніе съ любовью, о Серафимъ давно уже рвался туда, за эти горы, отдѣляющія Тихій Океанъ отъ тундръ и болотъ внутренней Аляски. Но рвеніе его почти равнялось его бѣдности -- и послушаніе откладывалось далѣе и далѣе. Однако рвеность къ дѣлу Божию не знаетъ преградъ и все побѣждаетъ. Согрѣтый ею, юный пнокъ, не смотря на зимніе морозы, отправился на проповѣдь, едва лишь нашель около себя сотню -- другую долларовъ, чтобы заплатить за проѣздъ. И вотъ, 13 Февраля, Преосвященный, сверхъ всякаго своего ожиданія, вдругъ получаетъ телеграмму изъ Copper Center'a: „Благовѣствуемъ на Мѣдной Рѣкѣ“... А черезъ мѣсяць о. Се-

рафимъ уже прислалъ Преосвященному и свой походный дневникъ, отрывки изъ котораго мы помѣщаемъ въ настоящемъ номерѣ.

— 7 Февраля. — Сегодня въ 10 часовъ утра мы съ переводчикомъ Григорьевымъ прибыли въ Валдизъ, чтобы отсюда двинуться въ глубь материка Аляски, -- въ мѣста доселѣ недоступныя для православныхъ миссіонеровъ. Теперь проложена дорога отъ Валдиза до Фейербанкъ, и мы сейчасъ воспользуемся ею, чтобы одновременно съ цивилизаціей нести и Свѣтъ Христовъ туда, гдѣ еще царствуетъ тьма язычества или заблужденія. Однако, оказалось, что я уже не первый здѣсь: агентъ банкетской службы предупредилъ меня и нѣсколько доверчивыхъ дѣтей природы, какъ оказалось, попали въ его сѣти...

Итакъ, скорѣе въ путь!

— 8 Февраля. -- Сегодня взялъ билеты до Copper Center (125 миль отъ Валдиза) и обратно, для себя и для всего

спутника. Заплатилъ 160 долларовъ за двоихъ. Поѣдемъ въ почтовомъ дилижансѣ. Постель и ѣда — по 2 доллара съ человѣка въ сутки. Кромѣ того, теплое бѣлье и мѣховая одежда стоили 40 долларовъ.

Готовясь въ путь-дорогу, я успѣлъ сегодня крестить и миропомазать здѣсь четырехъ младенцевъ, нѣсколько человѣкъ взрослыхъ исповѣдалъ и причастилъ запасными Дарами.

— 10 Февраля. — Господи благослови! Въ шесть часовъ утра сегодня выѣхали по направленію къ Copper Center. Дорога по мѣстамъ совершенно невозможная, занесена снѣгомъ. Снѣгу-горы: до 12 футовъ. Ужасно холодно и вѣтрено. Сдѣлали въ первый день 48 миль, и, переночевавъ на станціи,

— 11 Февраля, въ тотъ же утренній часъ, что и вчера, продолжали свой путь. Въ часъ дня были уже въ с. Tonsin, гдѣ мнѣ удалось найти двухъ православныхъ мѣдновцевъ и трехъ принадлежавшихъ къ баптистской сектѣ, которую они называли „White men's Church“. Оказалось, однако, они своей общины не любятъ и готовятся ѣхать ко мнѣ въ Copper Center, чтобы тамъ присоединиться къ Православной Церкви. Остальныхъ жителей этого селенія (всего ихъ 15 человѣкъ) видѣлъ я минутъ пять-десять, но и они успѣли заявить свое желаніе креститься.

Къ 8 часамъ вечера мы уже прибыли въ Copper Center, и сейчасъ же узнали, что по близости есть три-четыре селенія мѣдновцевъ.

Остановились мы въ отелѣ Holman, — плата таже что и въ дорогѣ: долларъ-ѣда, долларъ-ночевка.

— 12 Февраля. — Въ восемь часовъ утра мы поспѣшили къ селенію, въ пяти миляхъ отъ станціи. Черезъ полтора часа зашли здѣсь въ первый большой домъ; тамъ сидѣло нѣсколько индѣйцевъ. Я со-

творилъ крестное знаменіе, — смотрю: двѣ женщины тоже быстро перекрестились и радостно заявили, что онѣ „just the same“. Скоро явился и хозяинъ дома: оказалось, онъ былъ крещенъ еще въ Нучекѣ. Миропомазанъ, однако, не былъ никто. Всѣ выражали радость по поводу моего прихода.

Тутъже сидѣли и еще двѣ молодыя индѣйки, которыя грустно посматривали въ нашу сторону.

— А эти женщины не желаютъ ли быть христіанками?

— Желаютъ, но онѣ уже принадлежатъ къ баптистской церкви.

— Крещены?

— Нѣтъ.

— А креститься хотите? — обращаюсь уже прямо къ нимъ.

— О, мы любимъ твою церковь, заявляетъ одна, а другая тутъже добавила по адресу своей баптистской общины: I do not like "White Men's Church".

Посидѣли тутъ, поговорили, дали православнымъ по крестику, и съ проводникомъ двинулись дальнѣе по Мѣдной рѣкѣ. Часа три путешествовали. Сдѣлали до 10 миль.

Видѣли по пути три вымершихъ поселка. Словно кладбище. Погуляла видно здѣсь коса смерти, отточенная всякими бѣдами. — голодомъ, холодомъ, эпидеміями...

Подходимъ къ слѣдующему селенію. Въ одной бараборѣ находимъ девять человѣкъ. Двое больныхъ. Одинъ изъ нихъ просить окрестить его. „Дня черезъ три помру“, — говоритъ, — „и мнѣ хорошо будетъ тамъ, гдѣ Христосъ“. Два человѣка назвали себя православными.

И здѣсь мы поговорили; учили тому, что могло быть понято ими, и пообѣщали завтра снова прійти.

Въ полу-миль отсюда оказалось еще селеніе. Здѣсь нанли мы двоихъ православныхъ, остальные — шесть человѣкъ—

просили окрестить и ихъ.

Въ 7-мъ часу подошли еще къ одному селенію. Здѣсь обрѣли четырехъ православныхъ; остальные выразили желаніе принять св. крещеніе. Нужно добавить, что они во многомъ уже къ этому подготовлены и почти все умѣютъ полагать на себѣ крестное знаменіе.

Къ 8-ми час. вечера возвратились въ Copper Center.

Всего за этотъ день сдѣлали мы до 30 миль.

— 13 Февраля. — Причастилъ сегодня запасными Дарами двухъ православныхъ больныхъ, а семь человекъ крестилъ — четырехъ взрослыхъ, и трохъ дѣтей. Прошли въ этотъ день внизъ по рѣкѣ и обратно до 25 миль.

Въ 6 часовъ вечера совершилъ вечерню и утреню.

— 14 Февраля. — Въ 8 часовъ утра пришли въ одно селеніе, куда собрались изъ окрестностей много людей, — изъ нихъ 28 человекъ желали принять крещеніе. Совершили предварительно оглашеніе и наставленіе въ истинахъ вѣры православной. Слава Богу, — Господь былъ съ нами! 28 человекъ крестили. Пятерыхъ еще миропомазали. Послѣ сихъ таинствъ совершили чинъ обѣдницы и причастили Св. Дарами изъ присутствовавшихъ тридцать пять человекъ. Службу эту закончили къ 2 час. пополудни. Успѣли потомъ еще совершить литію на могилахъ умершихъ, и, преподавъ наставленіе какъ нужно жить, мы распрощались со своими новыми пасомыми, такъ какъ нужно было спѣшить къ приходу нашего омнибуса. Однако, возвратившись въ Copper Center, узнали, что наши сани придутъ только завтра въ полдень, а то и вечеромъ, и очень сожалѣли, что не остались среди новопросвѣщенныхъ подольше.

— 15 Февраля. — Предъ отъездомъ успѣлъ два раза сходить въ ближайшія

селенія, и училъ людей молиться Богу.

17 Февраля вернулись въ Валдизъ. Но должно быть отъ перемѣны воды въ путешествіи сильно я заболѣлъ. Теперь докторъ велитъ пить теплую воду, ѣсть самую легкую пищу, и начиняетъ меня лекарствами.

18 Февраля. Сегодня священникъ епископальной церкви предлагалъ совершить службу въ его церкви; — по болѣзни пришлось отказаться. А вчера даже писать не могъ отъ страшныхъ болей въ желудкѣ. Не сегодня-завтра придетъ пароходъ „Дога“. Быть можетъ, въ Татитлакѣ приведу себя въ порядокъ, и тогда, собравшись съ силами, болѣе обстоятельно суммирую свои дорожныя впечатлѣнія.

Нельзя, однако, умолчать и сейчасъ, что все мѣдновцы выражали непрерывно желаніе какъ можно чаще видѣть у себя православнаго священника. Узнавъ о моемъ прѣздѣ, приходили они за 20, за 30 миль повидаться со мною.

Спрашивалъ я, сколько людей въ томъ или иномъ селеніи. Судя по отвѣтамъ, во всехъ селеніяхъ наберется 70-80 человекъ. Много людей за послѣднее время вымерло.

Между прочимъ, въ четырехъ селеніяхъ намѣреваются строить часовни — молитвенные дома. Просили пріѣхать лѣтомъ. Обѣщали собраться все, а некрещенные — приготовиться ко крещенію.

— Быть можетъ, лѣтомъ и пріѣду, — говорю. — А лучше вы все собирайтесь въ Іакъ.

— Невозможно, отвѣчаютъ, — ботовъ (лодокъ) у насъ нѣтъ.

Лѣтомъ, несомнѣнно, священнику поѣхать сюда всего лучше. Можно избѣжать многихъ неудобствъ зимняго времени. Прежде всего, крещеніе взрослыхъ людей удобно будетъ совершать прямо въ рѣкѣ; главное-же, при парадномъ сообщеніи по рѣкѣ, поѣздка обойдется гораздо дешевле.

Сейчасъ у меня издержано въ короткое время до 300 долларовъ; лѣтомъ же болѣе продолжительное путешествіе обойдется долл. 150—200. Будемъ ждать, что Богъ благословитъ.

Между прочимъ. Привелось мнѣ имѣть бесѣду съ мѣстнымъ судьей Wickersham-омъ. Онъ меня пригласилъ къ себѣ въ контору и спросилъ, нѣтъ ли у насъ какихъ либо алеутскихъ и колоннскихъ переводовъ. Я обѣщала ему прислать.

Въ разговорѣ сообщилъ онъ мнѣ интересную новость: что всѣ Алеуты отъ Іака до Атхи — американскіе граждане, и могутъ пользоваться всѣми правами американскаго гражданства. Самъ онъ отрылъ это недавно въ бумагахъ по передачѣ Аляски Россіей Америкѣ въ 1867 году. По смыслу этихъ бумагъ, спустя три года послѣ передачи Аляски, всѣ алеуты и жители района отъ Михайловскаго Редута и до Тананы, какъ православные принадлежащіе къ русской церкви, становились американскими гражданами.

Дѣлаясь со мною своимъ открытіемъ, почтенный судья не сомнѣвался, что эти счастливыя, алеуты и эскимосы, скорѣе цивилизуются и придутъ во вѣннее благосостояніе, когда узнаютъ, что имѣютъ тѣже права, что и бѣлые люди, т. е. могутъ открывать рудники, предпріятія, быть присяжными повѣренными и пр.

Иеромонахъ Серафимъ.

Даль бы Богъ! Но не поздно ли? Люди отъ голода и болѣзней вымираютъ“...

„Видѣли по пути тѣхъ вымершихъ поселка“...

Ред.

Присоединенные изъ язычества въ Sorper Center-ѣ 13 Февраля 1907 года.

Селеніе Тагеста: Анна Четнина 11 лѣтъ (болна).

Селеніе Некакуниаты: Николай Ниделестъ 30 л. (болень), Надежда Сунисахна 30 л., Іоаннъ 2 г. и Анна Банилхуста 1 г., Вѣра Нахвольна 40 л. (болна), Марія Сенайни 1 г.

14 Февраля: Георгій Ватайгонисенъ 15 л., Стефанъ Тлинетеха 60 л., Сергѣй Акульчесынъ 15 л., Лука Тахтыальнъ 14 л., Филиппъ Тахтыгышъ 16 л., Никита Нахтакъ Укетышъ 11 л., Екатерина Баюнесна 38 л., Александра Эчусна 10 л., Софія Ханиснетна 4 г., Елена Ельнучильна 30 л., Николай Баничитесенъ 5 л., Анна Баникульна 3 г., Николай Таанесенъ 15 л., Меодій Айтеленъ 12 л., Вѣра Энекейна 29 л., Марія Такунихна 6 л., Василій Сатидилишъ 5 л., Іаковъ Кенухта 2 г., Николай Кедикияльнъ 24 л. (болень), Анна Энитна 20 л., Василій Шахинесенъ 5 л., Іоаннъ Утенекуасынъ 2 г., Алексѣй Тахтайчелекъ 26 л., Моисей Нашуу 13 л., Арсеній Кунальнелинъ 35 л. (болень); Селеніе Некакуниаты: Андрей Таптолненынъ 3 г., Вѣра Италнъ 2 г., Марія Канакуальна 1 годъ.

Мурономазаны (крещенные 25—20—15 лѣтъ тому назадъ въ Нучекѣ Николаемъ Григорьевымъ):

Иванъ Вотейкестаганъ 56 л., Павель Анастияхасынъ 39 л., Іаковъ Стадизенъ 35 л., Марія Целькехна 45 л., Марія Сакельна 50 л.

Года ставилась приблизительно, ибо люди эти сами не знаютъ, сколько имъ лѣтъ.

Отзвуні Собора.

Въ дополненіе къ замѣткѣ о первомъ Соборѣ Православной Северо-Американской Церкви, см. (№ 5 А. П. В.), помѣща-

емъ здѣсь рѣчь Высокопреосвященнаго Владыки Тихона при открытіи Собора, и рѣчь Предсѣдателя Собора о. Ректора Миннеаполисской Семинаріи Л. Туркевича предъ закрытіемъ его:

Вотъ что сказалъ Владыка:

„Привѣтствую васъ, честные отцы и делегаты, съ открытіемъ нашихъ первыхъ соборныхъ засѣданій. Какъ ни мало, сравнительно, существуетъ наша Миссія, — нечего говорить объ очевидной важности и необходимости соборнаго обсужденія дѣла ея. Думаю, что это многими изъ васъ и раньше и изъ узаннаго здѣсь въ частныхъ бесѣдахъ сознано хорошо. Говорить объ этомъ считаю излишнимъ.

„Господь Спаситель сказалъ, что всякое дѣло познается по результатамъ и всякое древо по плодамъ. Быть можетъ, говорю, нашъ Соборъ за малымъ временемъ отведеннымъ для него не будетъ имѣть хорошихъ послѣдствій — въ чемъ я сомнѣваюсь. Выказываю горячее — противное этому — пожеланіе, тѣмъ болѣе, что мы тутъ сейчасъ возносили молитву къ Господу Богу, чтобы Господь помогъ намъ въ этомъ трудномъ дѣлѣ.

„Съ своей стороны скажу только то, что требуется дабы это дѣло принесло дѣйствительную пользу, — чтобы мы руководствовались не столько тѣмъ, чтобы искать своихъ-си, своихъ личныхъ выгодъ, сколько пользы общаго дѣла.

„Въ заключеніе, не могу не привести прекрасныхъ словъ изъ только что прочитаннаго Апостола: „Якоже всегда послушайте мене, не якоже въ пришествіи моемъ точію, но нынѣ много паче во отшествіи моемъ, со страхомъ и трепетомъ свое спасеніе содѣвайте.“ Филиппис. 2, 12.

„Господь да поможетъ намъ въ этомъ великомъ, трудномъ и важномъ дѣлѣ!“

Рѣчь о. Леонида Туркевича сказана была по малороссійски, но мы даемъ ее въ передѣлкѣ на русскій литературный языкъ.

„Дѣло для коего мы собрались здѣсь подходитъ къ концу. Время подвести итоги нашей работѣ.

„Первѣе всего, благодарю почтенный Церковный Соборъ за великую честь, оказавшую мнѣ недостойнѣйшему, предоставленіемъ правъ быть предсѣдателемъ на Соборѣ подлѣ Высокопреосвященнѣйшаго Владыки. Слабыи силами и новичекъ въ этомъ кругу, я не могъ провести совѣщанія Собора такъ, какъ того требовало бы самое дѣло Собора. Прошу великодушно простить.

„Но, какъ ни коротко было наше свиданіе здѣсь, какъ ни мало оставалось послѣ обычныхъ конвенціонныхъ засѣданій времени для Собора, какъ ни утомлено бывало большинство изъ насъ къ часу обсужденія важнѣйшихъ дѣлъ Церкви, — Соборъ привелъ къ важнымъ результатамъ, хотя и не особенно численнымъ.

„И, прежде всего, мы тутъ съ очевидностью еще разъ убѣдились, какой силой въ Церкви и среди насъ является Епископъ. Имъ держались до сего дня всѣ мы, разбросанные по разнымъ мѣстамъ Америки, маловѣдомые другъ другу, а иногда и совершенно одинъ другому неизвѣстные. На немъ одномъ лежала тягота заботы объ упрядоченіи, объ объединеніи всѣхъ членовъ нашей Церкви. Ему — главнѣйшимъ образомъ — обязаны мы численнымъ ростомъ своимъ и духовнымъ возрастаніемъ. Словомъ, на семъ Соборѣ еще разъ предстало предъ всѣмъ и во всей ясности, что Епископъ въ нашей церкви — глава, мощь, мудрость и будущность; безъ Епископа мы сами — ничто.

„Это первое наслѣдіе соборнаго нашего сознанія.

„Другое немаловажное дѣло, это рѣ-

шеніе по вопросу объ утвержденіи нашей миссіи какъ цѣлаго законами гражданскими. Всякой власти повинуюсь, которая отъ Бога, мы, однако, — имѣя въ виду полноту задачи нашей церкви: обнять ученіемъ весь свѣтъ, а съ другой стороны обстоятельства, въ которыхъ мы находимся, — рѣшили, что инкорпорированіе нашей миссіи не есть пока существенная необходимость, что достаточно будетъ, если наши церковныя общины въ отдѣльности будутъ зачартированы со своимъ имуществомъ.

Потомъ мы выработали названіе для нашей Миссіи, которое бы все православныя употребляли на каждомъ мѣстѣ, названіе, въ коемъ бы была показана и истина дѣла, въ коемъ было бы и дорогое нашему сердцу напоминаніе о братьяхъ несоединенныхъ съ нами, и которымъ бы предотвращался бы и матеріальный ущербъ при развитіи миссіонаго дѣла.

„Принялись мы далѣе и за выясненіе вопроса о матеріальномъ положеніи нашей миссіи, и всеѣмъ предстала очевидность, что дальше такъ, какъ было доселѣ, оставаться невозможно. Тѣхъ средствъ, которыя идутъ на поддержку насъ изъ Россіи, недостаточно, а, при расширяющихся потребностяхъ миссіи, тѣмъ болѣе; нужно ставать на собственные ноги. Выяснилось, что приходамъ надо переводить содержаніе причтовъ на свои средства, причемъ и священники съ своей стороны выразили готовность самоограниченія на общее благо Миссіи. За недостаткомъ времени, этотъ вопросъ и вопросы о порядкѣ внутреннихъ сторонъ нашей миссіонной жизни, взаимоотношеній Архипастыря, пастырей и прихожанъ сданы въ особый комитетъ, которому даны соответственныя инструкціи. Этимъ Соборъ все многочисленныя заботы миссіи, возложилъ на всю церковь, и, думается, что подготовленный братскими и конвенціонными

собраніями православный народъ, мощный въ своемъ единствѣ и ревнующій о славѣ Божіей, не побоятся этой трудной и отвѣтственной задачи.

„Хвала Господу Богу, въ Святой Троицѣ славимому, тако изволившему! Хвала за то, что намъ удалось объединиться на этомъ Соборѣ, ознакомиться другъ съ другомъ, и по мѣрѣ силъ и разумѣнія придти къ указаннымъ рѣшеніямъ. Что потребно добавить къ нимъ лучшее, болѣе крѣпкое, о томъ потрудятся дальнѣйшіе православныя наши Соборы, какіе, — мы все видимъ, — необходимо собирать намъ чрезъ извѣстные промежутки вновь и вновь.

„А теперь, закончивъ свои совѣщанія, исполнимъ нашу священную обязанность — поклонимся Высокореосвященнѣйшему Архипастырю низко, низко. Его волею и мудрою заботою собрались мы нынѣ во едино. Его предсѣдательствомъ мы чувствовали себя полною святою Апостольскою Церковью. На немъ лежали постоянныя хлопоты за всехъ и за вся. Его думами, его святыми молитвами, развѣздами и — скажу прямо — слезами предъ Господомъ мы держались, увеличивались и возрастали въ силѣ и числѣ. Глубочайшую благодарность и низкій поклонъ да приметь онъ отъ всего православно-русскаго народа въ Америкѣ за его многочисленныя труды и старанья на благо Церкви!

„И тѣмъ душевнѣе этотъ нашъ поклонъ, что Нашъ Архипастырь отходитъ отъ насъ въ Россію и въ нынѣшніе часы соединяетъ насъ осязательно съ Великою Церковью Православною въ Россіи. Да не забудетъ онъ насъ и тамъ, и да будетъ имя его благословеннымъ тутъ въ нашихъ сердцахъ, въ исторіи Православной Американской Церкви!

„И пусть растетъ наша Церковь, обновляясь духомъ въ вѣрѣ и надеждѣ на

Бога, мужественная, чистая, любящая, крѣпкая во звоемъ единствѣ; пусть привлекаетъ она въ свое лоно не только единокровныхъ намъ братьевъ униатовъ, но, переходя мѣру русской народности, привлечетъ во ограду Святой Апостольской Церкви и всѣхъ, кто живетъ въ Америкѣ, да будетъ здѣсь едино стадо съ единымъ Пастыремъ Иисусомъ Христомъ, Ему же слава и держава со Отцемъ и Святымъ Духомъ во вѣки вѣковъ!"

На прощаніе съ Архипастыремъ, Владыкою Тихономъ.

Прости, Владыко нашъ святой,
На вѣкъ, на долгую разлуку:
Въ послѣдній разъ мы предъ Тобой,
Въ послѣдній разъ цѣлуемъ руку.
Какъ бы съ роднымъ своимъ отцемъ
Мы днесъ прощаемся съ Тобою, —
И сердце горести огнемъ
Горить, исполнено тоскою.
Вѣдь мы съ Тобою сжились такъ!
Привыкли такъ встрѣчать межъ нами
Открытый Твой и свѣтлый зракъ
Съ такими бодрими очами!
Такъ мы обыкли чутъ рѣчь,
Всегда приправленную солью,
Всегда готову плавно течъ
На укрѣпленье слабыхъ волюю...
Ты насъ въ одно соединялъ:
Христовой Церкви связь живую
Давалъ почувствовать, обнялъ
Разрозненныхъ — въ семью большую.
Вездѣ Ты былъ! Твоя нога
Вездѣ, не вѣдая устали,
Прошла, неся — чѣмъ дорога
Вся наша жизнь — Христа скрижали.
Ни бурь, ни бѣдствій не страшась,
На зовъ къ заблудшимъ въ вѣрѣ братьямъ,

Ты текъ, — и кровь отозвалась,
И братья шли къ отца объятьямъ.

И Боръ облекъ Тебя въ Христа:
Даль мощь свершить елико мощно,
И вотъ — средь насъ въ одни уста,
Во всей Америкѣ полночной:

Въ Аляскѣ древней, — Руси честь, —
Въ Нью-Йоркѣ гордомъ, многонумномъ,
Въ Канадѣ, гдѣ злы ковы есть,
И въ Миннеаполисѣ думномъ;

Въ Чикаго, Дакоты тиши,
Среди пустынь у Колорадо,
Близъ Санъ-Франциско — снѣ души,
На Пенсильваньи, близко ада, —

Мы всюду Богу поемъ пѣснь,
Отцами пѣтую отъ вѣка,
Съ души срывая вѣка плѣснь,
Зовя къ единству человекъ...

И Ты одинъ былъ многи дни
Для насъ отрадой неизменной...
О насъ и впредь Ты помани
Хоть на краю всея вселенной!..

Пусть вѣчна будетъ связь сердець,
И разстояньемъ не избудетъ...
Пусть помнитъ чадъ своихъ Отець,
И Тихонъ между нами будетъ.

Склоняемъ долу предъ Тобой
Главу, исполнены тоскою:
Прости, Владыко нашъ святой,
Чѣмъ согрѣшили предъ Тобою.

Не помани грѣховъ дѣтей,
Въ словахъ и въ мысляхъ согрѣшившихъ,
Хоть на концѣ Твоихъ здѣсь дней
Слезой любовь къ Тебѣ явившихъ.

Господь пусть шествуетъ съ Тобою,
Угавитъ всѣ Твои дороги,
Прости, Владыко нашъ святой,
Живи, Отець, на лѣта многи.

Свящ. Д. Туркевичъ.



Письмо-справка
по поводу статьи „Практическое Руководство для пастырей“.

Въ № 4 Америк. Прав. Вѣстника помѣщена была статья „Практическое руководство для пастырей“, въ которой высказывается опасеніе, не преподается ли въ Миннеанолисской Семинаріи „россійское практическое руководство безъ великихъ измѣненій“.

Чтобы разсѣять недоумѣнія автора, а можетъ быть и другихъ собратій іереевъ, привожу подробный отчетъ о пройденномъ по Практическому Руководству въ Минн. Семинаріи въ 1905-6 уч. году.

Было пройдено (старшими воспитанниками):

1. Просмотрѣна была книга Правиль, при чемъ: обращено было особ. вниманіе на такія правила, которыя теперь строго исполняются, и на такія, которыя на практикѣ не выполняются.

2. По „требнику“ просмотрѣны были всѣ требы. При этомъ, обращено было вниманіе на то, какіе разные обычаи при совершеніи требы бываютъ: въ Россіи, Галиціи, Угорской Руси, Буковинѣ, какіе изъ этихъ обычаевъ могутъ быть оставлены, какіе лучше выводить. (Среди старшихъ воспитанниковъ были: и изъ Буковины, и изъ Галиціи, и изъ Угорщины). Въ частности, было напр. сказано и о „ляйсенсѣ“ и о присягѣ, и о „пермитахъ“ (впрочемъ, со всѣмъ этимъ учащіеся — бывшіе въ Америкѣ псаломщиками, были прекрасно знакомы и сами). Была рѣчь и о такихъ обычаяхъ, какъ вкушеніе хлѣба и меда (при вѣнчаніи) женихомъ и невѣстою — буковинцами и т. д.

3. Такимъ же образомъ пройденъ былъ служебникъ — съ указаніями, какъ совершаются вечерни и утрени: вседневныя, воскресныя, праздничныя, заупокойныя,

и великопостныя; — литургіи: Иоанна Златоуста, Василия Великаго и Преждеосвященныхъ Даровъ.

4. По книгамъ тріоди постной и цвѣтной, и миней праздничной даны были указанія объ обычаяхъ и способы совершенія богослуженій въ страстную и пасхальную седмицы и нѣкоторые праздники (напр. Воздвиженіе, Рождество Христога, Благовѣщеніе).

5. По книгѣ „о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ“ дано понятіе о священствѣ и обязанностяхъ свящ. служенія (кратко).

6. По книгѣ: „сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики“ (изданіе „Пастырскаго Собесѣдника“) разсмотрѣно было значительное количество недоумѣнныхъ вопросовъ, могущихъ встрѣтиться на практикѣ и въ здѣшней Епархіи.

7. По книгѣ: „Церковное хозяйство“ прот. Чижевскаго пройдено было о храмѣ, его благоустройствѣ, ризницѣ, церковномъ хозяйствѣ, старостахъ, ихъ обязанностяхъ и т. д.

(Все, имѣющее отношеніе къ Россіи и непримѣнимое здѣсь, вышущено).

8. Разсмотрѣны были по отчетнымъ бланкамъ вѣдомости по Миннеап. приходу за годъ 1904 (для образца), а также полный кругъ книгъ: метрикъ, исповѣдныхъ и т. д. за одинъ изъ прошлыхъ годовъ.

9. По книгѣ: „Практическое Руководство“ Нечаева: по главѣ „о совершеніи священнодѣйствій“ повторяли пройденное ранѣе по другимъ пособіямъ.

10. Во время неурочное читали „письма по пастырскому богословію“ прот. Е. Попова.

11. Разъясняемы были недоумѣнные вопросы воспитанниковъ.

Такимъ образомъ собственно небыло никакого учебника. Были разныя пособія

— и изъ нихъ заимствовали, что могло имѣть отношеніе къ служенію священника въ Америк. Епархіи; — многое опускалось, другое измѣнялось, иное дополнялось тѣмъ, что подсказывала собственная практика.

Правда, въ преподаваніи и выборѣ пособій небыло какой либо строгой системы. Но — и дѣло для преподающаго было новое. Да и время было ограниченное. Къ посвященію были предположены трое старшихъ воспитанниковъ, — и имъ нужно было сообщить въ теченіи одного уч. года, хотя и кратко, все по практическому руководству. А учебниковъ по этому предмету — къ началу учебн. года — не было ни одного. Книга „практ. руководство“ Нечаева — въ одн. экз. прибыла въ Миннеаполисъ только въ срединѣ учебнаго года. По необходимости, приходилось пользоваться такими пособиями, какія были подъ руками.

Но, смѣю увѣрить, не было съ моей стороны ни малѣйшаго стремленія вколачивать въ головы Минн. семинаристовъ россійское практич. руководство безъ всякихъ измѣненій.

Вполнѣ сознаю всю нелѣпность: преподавать ученикамъ Минн. Семинаріи, напр. объ обыскѣ, гербовомъ сборѣ, о формахъ и срокахъ отчетности, какъ въ Россіи, о военныхъ и морскихъ церквахъ, о вѣнчкяхъ и массѣ церковно-гражданскихъ установленій, непримѣнимыхъ здѣсь.

Священникъ К. Поповъ,

(преподающій «практическое руководство» въ Миннеаполисской Дух. Семинаріи).

На собакахъ --- въ тундру.

Уже издавна у меня былъ преднамѣченъ походъ въ тундру. „Кончатся, думалъ я, Рождественскіе и Крещенскіе святые дни, — и числа 10 Января двинусь

къ своимъ далекимъ чадамъ“...

Но человекъ предполагаетъ, а Богъ располагаетъ. Январь принесъ такія пурги, такія мятели, что и дома становилось жутко не разъ. Куда выѣдешь въ такую погоду? А тутъ и проводника подходящаго не было. Лучшій проводникъ и знатокъ тундры попечитель церкви Іоаннъ Петровъ какъ разъ былъ въ отлучкѣ. Безъ проводника и вообще рискованно пускаться въ путь, — въ такую же пургу и по-давно. Нѣтъ, ужъ лучше заставить терпѣніемъ.

И вотъ сидимъ у моря и ждемъ погоды.

Къ концу мѣсяца, однако поутихло. Послѣ небольшой оттепели, ударилъ морозъ и поправилъ дорогу. Не теряя времени, послалъ я въ одиночку Кайманъ, — Іоаннъ Петровъ оказался тамъ и сейчасъ же откликнулся на мой зовъ... И какъ еще? Радостно, безъ всякой платы, согласился раздѣлить со мною тяготы похода. Даже отъ того вознагражденія, какое обычно платяты майнеры здѣсь, отказался впередъ...

— Какъ же такъ? Вѣдь и время потеряешь, да и знаешь вѣдь, трудности какія предстоятъ въ пути?

— Потому и ѣду бесплатно, что трудень походъ. Пусть Господь по милости Своей зачтетъ во спасеніе мнѣ эту скромную жертву.

Такъ отвѣтилъ мнѣ этотъ добрый человекъ, спаси его Богъ! Значитъ, у меня будетъ не только проводникъ, а проводникъ-знатокъ, и свой же, близкій церкви человекъ. Что меня еще болѣе радовало, это то, что Петровъ и пѣвчій прекрасный. Поѣдемъ вмѣстѣ съ псаломщикомъ Н. Бѣльковымъ; съ нимъ Петровъ будетъ при богослуженіяхъ пѣтъ: сколько утѣшенія православнымъ пасомымъ, такъ любящимъ церковное пѣніе!

И вотъ, 31 Января мы отправились

въ походъ. Съ нами ѣдетъ и еще одинъ спутникъ — туземецъ Григорій Касахпахчи.

Въ 10 часовъ утра, на двухъ нартахъ тронулись въ путь. Быстро помчались наши собаки почти по голому льду, внизъ по рѣкѣ Юкону (Квихпаху). Приостановились въ одиночкѣ взять рыбы для собакъ и покатали дальше. Къ 2 час. полудни прибыли въ переео небольшое селеніе Такликъ. Здѣсь въ настоящее время проживаетъ три семейства. Помѣстились въ домѣ креола Александра Бѣлкова. Вечеромъ я крестилъ одного младенца, затѣмъ послѣ молитвъ, пропѣтыхъ на туземномъ нарѣчьи, преподаль поученіе о значеніи крестнаго знаменія: слушателей набралось 9 душъ. Потрапезовали свѣжей рыбой, приготовленной хозяиномъ и, Богу помолвившись, пошли ко сну.

— 1 Февраля. — Въ 6 ч. утра, напившись чайку, отправились въ Субботинскъ. На дорогу не нарадуешься—превосходная: за часъ времени были уже на мѣстѣ. Приютить насъ здѣсь Сергій Такикакъ, разрѣшивъ намъ въ его домѣ совершить и богослуженіе. Окрестилъ младенца. Въ 1 ч. полудни пришли люди на бесѣду. Начальныя молитвы и Символь Вѣры пропѣты были на туземномъ языкѣ, на немъ же я сталъ послѣ этого проповѣдывать имъ Слово Божіе; говорилъ о домостроительствѣ нашего спасенія, о покаяніи и, подготовивъ такимъ образомъ своихъ слушателей къ таинству исповѣди, прочелъ имъ вечернее правило и поисповѣдывалъ 35 душъ. За симъ началось вѣночное бдѣніе на день Сѣѣтенія Господня, послѣ чего принялъ къ исповѣди еще 6 человекъ. — Службу назначилъ на слѣдующій день въ 3 часа, дабы имѣть возможность пораньше отправиться въ тундру. — Поѣли рисовой похлебки и пошли въ 9 час. спать. Я расположился на полу,

— псаломщикъ со спутниками пошли въ кажимъ.

— 2 Февраля. — Въ два часа пополуночи мы съ псаломщикомъ были уже на ногахъ, и отправились будить людей на правило. Многихъ застали уже готовыми, такъ что въ 3.30 утра могли уже начать утреннюю службу, ибо все говѣльщики были на лицо. По прочтеніи евангелія на обѣдницѣ, я протолковалъ богомольцамъ значеніе праздника, а предъ преподаніемъ имъ Св. Таинъ — сказалъ о достойномъ принятіи оныхъ. Сподобившимся же всемъ причаститися, я не оставилъ своихъ чадъ духовныхъ и тутъ безъ напомниманія, какъ должны они вести себя послѣ того, какъ Господь приобщилъ ихъ Своего Тѣла и Креси. Благодарственныя молитвы заключили наше богослуженіе, и мы, наскоро отпивъ чаю съ сухарями, поспѣшили въ дальнѣйшій путь. Было уже половина 7-го ч. утра, когда мы выѣхали изъ селенія. Большой въ 40° морозъ, при сѣверномъ вѣтрѣ, давалъ себя сильно чувствовать, — руки зябли невыносимо. Проѣхали полторы мили рѣкой, и выѣхали въ лѣсъ. Здѣсь дорога хорошая, проѣзженная, но чрезвычайно извилистая, неровная, — приходится одному поддерживать нарты, а другому идти впереди собакъ, чтобы сохранить нарты въ цѣлости. Дальше въ роцъ — дорога пошла хуже: нарты то и дѣло погрязаютъ въ снѣгу, или опрокидываются на неровныхъ мѣстахъ, а собаки рвутся впередъ, трудно ихъ удержать. Труднѣе же всего досталось намъ при спускахъ съ возвышенныхъ мѣстъ; тутъ какъ нарочно, на каждомъ шагу ни, — того и гляди нарвешься, и вотъ мы все объѣзжали вокругъ препятствій... Роцъ тянулась миль восемь. Выѣхали изъ роци на голую тундру — здѣсь другая бѣда: снѣгу почти вовсе нѣтъ, — бѣдныя собаки всемъ измучились, волоча сани по примерзшей травѣ и мху. Къ полудню вошли въ не-

большую рѣчку, миль семь проѣхали по ней, и пошли озера. Тундрой приходилось проѣзжать лишь очень небольшія разстоянія между ними. Проѣдешь мили двѣ-три, — и озеро, собственно говоря, не проѣдешь, а проползешь, протащишься, ибо во многихъ мѣстахъ этотъ переходъ нашъ былъ не легче, чѣмъ перетаскиваніе байдарокъ въ лѣтнее время по сухому руслу. Оттень здѣсь совершенно пошла снѣгъ, и намъ пришлось, такъ сказать, впрягаться въ нарты самимъ: одинъ вель собакъ впереди, а трое подталкивали нарты сзади. Трудности этой перекочевки отъ озера къ озеру покрывались, однако, тою скоростью, съ какою мы скользили по голому льду озеръ. Всего прошли семь озеръ, два изъ нихъ мили по три-по четыре. — Къ вечеру, наконецъ, добрались до рѣчки, которою и ѣхали вплоть до селенія Чаунагмють, куда прибыли въ седьмомъ часу. Селеніе это маленькое; состоитъ изъ двухъ бараборъ, въ коихъ проживаютъ два православныхъ семейства и одно моравіанское. Мы, конечно, помѣстили въ у своихъ, православныхъ. Проголодались и устали страшно: съ самаго утра ѣсть не пришлось ничего. Сварили сунъ изъ риса, векиятили чай и, подкрѣпившись, принялись за духовное дѣланіе свое. Побесѣдовалъ я о вѣрѣ Христіанской, прочиталъ правило, и восемь душъ исповѣдалъ. За симъ еще совершилъ вечерню и утреню, и кончилъ такъ поздно, что лечь удалось только къ 11 часамъ ночи. Лечь я легъ, но заснуть спокойно не могъ. Въ грязной бараборѣ, на полу, гдѣ мы легли отдохнуть, мириады насѣкомыхъ обрадовались гостямъ. И жалеть то какъ! — точно комары въ лѣтнее время. Дикари, конечно, съ ними сжились, ихъ не чувствуютъ, отъ нихъ не страдаютъ, но для блага челоуѣка — трудно невыносимо. А тутъ еще непріятный случай. Чувствую

среди ночи ударъ въ плечо. Открываю глаза, стараюсь разглядѣть, но въ бараборѣ тьма... „Что бы это значило?“ — соображаю я, и слышу, что кто-то кого-то бранить за неосторожность. Дѣло наконецъ объяснилось. Дикарь, оказывается, думалъ поправить ночной свѣтильникъ, висѣвшій у моей постели, у изгловья, а тотъ слабо былъ прикрѣпленъ и оборвался. Онъ то и упалъ на меня и ушибъ плечо очень чувствительно. Слава Богу еще, что не на голову! Пострадалъ и подрысникъ мой, и одѣяло, — ихъ сильно залило жиромъ. Дикари перенугались, стали тревожно спрашивать не ушибло ли меня упавшей желѣзной посудиною. Я, конечно, старался ихъ успокоить.

— 3 Февраля. — Вставъ въ 4 часа утра, я началъ тотчасъ же утреннее правило, затѣмъ обѣдншу, причемъ, конечно, преподавалъ подобающія наставленія слушателямъ; и приобщилъ ихъ Св. Таинъ. При отпустѣ далъ всѣмъ по крестикъ и иконкѣ. Напившись чаю съ лепешками, жареными на рыбьемъ жиру, отправились мы въ дальнѣйшій путь — къ с. Пайнагмють, въ разстояніи 40 миль отъ селенія Чаунагмють. Погода превосходная. Морозъ свыше 50 градусовъ. Но и здѣсь опять попадались полосы, по которымъ собакамъ тяжело было тащить нарты, снѣгу почти не было. Но такъ какъ всетаки тундрой въ этотъ разъ ѣхать пришлось мало, а все больше рѣчкой и озерами, то мы быстро подвигались впередъ и къ 6 ч. вечера были уже на мѣстѣ.

Православные агломюты радостно вышли намъ навстрѣчу и стали подходить ко мнѣ подъ благословеніе. Дѣти помогли снести наши вельца, а нашъ старый знакомый Іоаннъ Анасаналукъ попросилъ насъ остановиться въ его бараборѣ, за что конечно намъ оставалось его только поблагодарить, ибо его жилище одно изъ лучшихъ въ селеніи. Здѣсь имѣется даже

плита, что въ тундрѣ считается роскошью. Помѣщеніе просторное и опрятное. Приготовили чай и лепешки и попросили — нѣтъ-ли свѣжей рыбы. Къ сожалѣнію, таковой не оказалось, и намъ пришлось довольствоваться сушеной юколой. Подкрѣпившись и слегка отдохнувъ, мы съ пса ломщикомъ отправились въ кажимъ, куда пригласили людей. Здѣсь на туземномъ нарѣчій прочли молитвы и Символь вѣры, и начали собесѣдованіе о православіи и христіанской жизни; затѣмъ слѣдовали молитвы къ исповѣди и самая исповѣдь. Приступило къ сему таинству 36 душъ. Совершали вечерню, правило, и отправились въ барабору на покой. Была уже почти полночь, когда мы вышли изъ кажима, — усталъ я страшно, все тѣло ныло и просило отдыха.

— 4 Февраля. — Съ шести часовъ утра правило, исповѣдь трехъ женщинъ, часы, обѣдница, поученіе о условіяхъ спасительнаго принятія Св. Тѣла и Крови Господа, причащеніе говѣвшихъ. Отсюда прошли на кладбище, и здѣсь я совершилъ отпѣваніе двухъ младенцевъ, послѣ чего раздалъ людямъ крестики и образки. Православные жители сего селенія произвели на меня весьма отрадное впечатлѣніе. Съ радостью слѣшаютъ къ богослуженію, благоговѣнно внимаютъ словамъ молитвъ и поученій, говѣніе исполняютъ по должному. Въ вѣрѣ, слава Богу, тверды, и хотя въ селеніи есть моравіанская часовня, при которой по временамъ проживаетъ пасторъ, православные его проагандѣ не поддаются. — Угостились, по обычаю, чаемъ съ лепешками, простились съ паствою, и — снова въ путь.

Слѣдующее селеніе въ 15 миляхъ, Нанвагнахлягмютъ. Къ тремъ часамъ пополудни были уже на мѣстѣ, потративъ на дорогу всего три часа времени. Расположились здѣсь въ кажимѣ. Спутники мои принялись кормить собакъ, а я тѣмъ вре-

менемъ сталъ осматривать жилища туземцевъ. Обстановка ихъ жизни произвела на меня самое удручающее впечатлѣніе: бараборы грязныя, черныя отъ ошоты, вездѣ всякій соръ, грязное тряпье, полунагіе грязные ребятишки, тутъже по угламъ валяется гнилая рыба, издающая зловонный запахъ. Бѣлая многіе дикари здѣсь не признаютъ, облачаются прямо въ зѣриныя шкуры, а если кто и надѣлъ рубашку, то уже ее не снимаетъ, а носитъ до тѣхъ поръ, пока не развалится отъ времени. Судите же, какой въ бараборахъ воздухъ! Меня отъ непривычки все время тошнило, а яне изъ избалованныхъ, не первый годъ въ этихъ палестинахъ...

Въ одномъ углу я увидѣлъ обрубокъ дерева, весь въ прожженныхъ дырахъ; догадавшись, что онъ служитъ вмѣсто огня, я попросилъ дикаря показать, какъ онъ добываетъ отсюда огонь, и онъ съ удовольствіемъ демонстрировалъ свое искусство. Приставивъ къ дереву веретено, сдѣлавъ ножичкомъ предварительно для кончика веретена углубленіе, онъ сталъ двумя ремешками быстро вертѣть его; очень скоро, чрезъ нѣсколько минутъ, показался дымъ, а затѣмъ и огонь. Тутъ же дикарь закурилъ отъ огня свою трубку и, довольный своимъ искусствомъ, замѣтилъ: вотъ вы, батюшка, за деньги покупаете спички, а намъ не надо покупать ихъ; огонь и безъ нихъ достанемъ.

Возвратясь въ кажимъ, я собралъ все къ богослуженію, пригласилъ людей, и по обычному порядку принялся готовить ихъ къ исповѣди и св. Причащенію. Бесѣдовалъ между прочимъ и о томъ, чтобы не слушали шамановъ-обманщиковъ, которые пріучаютъ ихъ ко всему худому. Поучалъ и язычниковъ, желавшихъ принять святое крещеніе. Исповѣдалъ 37 душъ, крестилъ младенца, и двухъ женщинъ изъ язычества. Когда затѣмъ я окончилъ всенощное бдѣніе, было уже 11 часъ.

ночи. Поѣли вареной рыбы, напились чаю, и въ полночь отошли ко сну. Атмосфера однако была такая тяжелая, что и при страшной усталости, я не могъ крѣпко заснуть, и въ 2 часа ночи почувствовалъ себя очень дурно. Пришлось выйти наружу освѣжиться, силъ не было оставаться въ зловонномъ кажимѣ. Кажимъ былъ очень маленькій, а спало въ немъ, кромѣ насъ, еще двадцать четыре человѣка-дикаря.

— 5 Февраля. — Въ 5 часовъ утра я крестилъ изъ язычества одну женщину, затѣмъ совершилъ правила, обѣдницу и причастилъ говѣвшихъ святыхъ таинъ. Послѣ службы обвѣнчалъ три брака, не оставивъ брачующихся безъ приличнаго назиданія. Побесѣдовалъ со стариками: угваривалъ ихъ бросить старые языческіе обычаи: хоронить мертвыхъ поверхъ земли. Обѣщали дѣлать такъ, какъ я проповѣдую, т. е. погребать въ землѣ по христіанскому обычаю. Слава Богу, въ этомъ селеніи православіе приноситъ плоды. Когда въ 1902 г. я впервые посѣтилъ это селеніе, православныхъ въ немъ насель не болѣе пятой части, остальные были язычники, а теперь православные всѣ. И въ религіозномъ отношеніи стоятъ гораздо выше. Квихнахцевъ. Исповѣдь и прочія требы исполняютъ охотно, незаконное сожигіе бросаютъ, освящаютъ созвѣстную жизнь бракомъ, — отъ чего Квихнахцы уклоняются, — а что всего отраднѣе, это то, что въ селеніи ни одного иновѣрца; какъ моравіане ни старались склонить язычниковъ къ себѣ, ни одной овцы не приобрѣли; всѣ ушли подъ кровъ Церкви Православной.

Въ 11 часовъ утра, попивши чаю и поѣвши рисовой похлебки, отиравились въ селеніе Нуначоагмютъ, куда и прибыли въ 1 ч. дня.

Здѣсь, послѣ краткаго отдыха, крестилъ трехъ младенцевъ и сталъ созывать

людей въ кажимѣ на собесѣдованіе и, подготовивъ ихъ пѣніемъ молитвъ и бесѣдою, приступилъ къ исповѣди. У исповѣди было 57 душъ. Затѣмъ слѣдовала вечерня, еще исповѣдь 5-ти душъ, утреня, исцеленіе, и въ половинѣ десятаго часа пошли на отдыхъ. Почевать расположились въ домѣ, единственномъ во всемъ селеніи. Домъ этотъ принадлежалъ прежде Онисиму Бѣлькову, а нынѣ проданъ одному агломюту. Здѣсь была даже плита. Наконецъ то представлялась возможность заснуть сколько нибудь споснѣе, чѣмъ въ бараборахъ и кажимахъ, и еслибы не насѣкомыя, которыя успѣли забраться во всѣ наши вещи еще въ первой бараборѣ, то предстоявшій намъ ночлегъ — по сравненію съ послѣдними нашими ночевками — явился бы прямо комфортомъ...

— 26 Февраля. — Встали мы въ 5 часовъ утра гораздо бодрѣе чѣмъ въ предыдущіе дни. Сонъ въ удобномъ помѣщеніи очень подкрѣпилъ наши силы. Какъ обычно, я приготовилъ говѣльщикею къ принятію Свв. Тѣла и Крови Господней чтеніемъ правилъ и обѣдницей, за которой они и причастились. Совершилъ послѣ молебень Спасителю и стиѣваніе на кладбищѣ двоихъ покойниковъ, умершихъ осенью 1905 года. Возвратившись съ кладбища, подарилъ всѣмъ по крестикку и училъ дѣтей пѣть молитвы на туземномъ языкѣ: Царю Небесный и Отче нашъ.

Поѣвъ затѣмъ юколы и подкрѣпившись чайкомъ, стали прощаться съ жителями и собираться въ дальнѣйшій путь. Въ полдень оставили селеніе. Вскорѣ небо стало заволакивать тучами, сталъ накрапывать снѣгъ, а когда прибыли въ 2.30 въ с. Нуначоагмютъ, то снѣгъ валилъ уже сильной массой. Снесли въ кажимѣ вещи и сами туда поплелись. Здѣсь язычниковъ еще много, — болѣе даже чѣмъ православныхъ, хотя Господь замѣтно стягиваетъ ихъ сердца и есть на-

дежда, что современемъ они все просвѣтятся свѣтомъ вѣры Христовой. Я пригласилъ жителей въ кажимъ, и когда все собрались, — какъ православные, такъ и язычники, — совершилъ малое освященіе воды, окрошилъ кажимъ святою водою и приступилъ къ проповѣди св. Православной Церкви какъ единой истинной, и необходимости крещенія для каждого человека, для полученія спасенія на небесахъ. Шесть язычниковъ откликнулись на мое немощное слово и попросили крещенія. Я огласилъ ихъ и нарекъ имъ имена. Къ исповѣди принялъ 17 душъ. Послѣ исповѣди служили вечерню и читали правила, а затѣмъ я совершилъ крещеніе надъ оглашенными два брака. Когда окончили, было уже 10 ч. ночи. Потрапезовали и въ кажимъ расположились спать.

— 7 Февраля. — Съ 4 ч. утра и до половины 11-го ч. мы, какъ и въ предыдущіе дни, читали правила, обѣдницу совершили, св. Таинъ причастили говѣльщиковъ, проповѣдали. Позавтракавъ послѣ всего въ бараборѣ лепешками и чаемъ, мы, провожаемые всемъ селеніемъ, христианами и язычниками, отправились въ обратный путь.

Снѣгу не было, былъ лишь небольшой морозъ съ вѣтромъ. Ѣхать намъ надо было чрезъ селеніе Пайнагмюта, въ разстояніи 15 миль отъ Нунапчоагмюта. Въ прежнія повздки путь обыкновенно мы держали по маленькой рѣчкѣ съ нѣсколькими переносами по тундрѣ. Но теперь спутникъ нашъ Григорій Касахпахчи сказалъ, что знаетъ другой путь, по другому направленію, и что—дескать дорога этимъ сократится по крайней мѣрѣ на половину. Напрасно Іоаннъ Петровъ съ нимъ спорилъ и убѣждалъ его, что это не такъ, и что ему лучше извѣстно какъ правильно ѣхать, — Касахпахчи стоялъ упорно на своемъ, и въ концѣ концовъ мы рѣшили ему довѣряться. И вотъ онъ повелъ насъ

кратчайшимъ путемъ. Ѣдемъ уже болѣе 3-хъ часовъ, проѣхали видимо болѣе 15 миль, а о. Пайнагмюта все не видать. Дорога исправная, послѣ снѣга примерзла, собаки бѣгутъ быстро. Спрашиваемъ: гдѣ же Пайнагмюта, пора бы—моль быть въ немъ! Касахпахчи молчитъ. Ѣдемъ дальше и дальше. Говорю наконецъ: не заблудились ли мы? Тутъ Касахпахчи сознался, что потерялъ знакомую дорогу и не знаетъ куда дальше ѣхать. Стали соображать, какъ направить путь. Рѣшили — на сѣверо-западъ... Миль чрезъ 10 попался, къ счастью, намъ на встрѣчу два дикаря, которые и вывели насъ на вѣрную дорогу, пояснивъ, что мы сдѣлали миль 20 крюку. Вотъ это называется сърезать путь „по крайней мѣрѣ на половину!“ Въ Пайнагмюта захватили оставленные ранѣе нами здѣсь вещи и къ 5 ч. были уже въ одиночкѣ Кчучивикъ. Хотя здѣсь проживало одно только православное семейство, но мы остановились удовлетворить ихъ духовныя нужды. Совершили вечерню и утреню, и побесѣдовали о домостроительствѣ нашего спасенія. Въ 10 ч. вечера расположились на отдыхъ.

— 8 Февраля. — Послѣ должнаго приготовленія исповѣдью, правилами и проповѣдью, причастилъ пять душъ за обѣдницей, и, напившись чаю, простился съ одиночкой. Обратный путь намъ удался. Тамъ, гдѣ такъ недавно мы проѣзжали голую тундру, снѣгъ обильно выпалъ, и собаки безъ труда везли нарты. Вѣтеръ сильный, ноги зябнуть страшно, но зато онъ помогаетъ собакамъ. Вотъ и опять мы въ Субботинскѣ. Здѣсь въ домѣ, гдѣ отвели намъ ночлегъ, почувствовали мы себя прекрасно, хотя и пришлось спать на полу. Утромъ, на кладбищѣ совершили отпѣваніе по четыремъ покойникамъ, умершимъ въ прошломъ году. Затѣмъ, послѣ молебна въ домѣ Спасителю и мо-

лчтвъ на туземномъ языкѣ, въ присутствіи 36 богомольцевъ, мы выѣхали изъ селенія ровно въ 9 ч. утра.

А въ три часа пополудни были уже у себя на мѣстѣ. Господу Богу благодареніе за всѣхъ и за вся!

Миссіонеръ Геромонахъ Амфилохій.

18 Юля 1906 года.

С. Андреевка. Аляска.

К. П. ПОБѢДОНОСЦЕВЪ.

(Некрологъ).

10 Марта, въ 6 час. 30 мин. вечера, тихо скончался статсъ-секретарь, членъ Г. Совѣта, д. с. с. Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ. Онъ умеръ послѣ тяжелой болѣзни (воспаленіе легкихъ) на 80-мъ году отъ роду.

Никто изъ русскихъ государственныхъ дѣятелей послѣдней четверти минувшаго вѣка не стоялъ на такой высотѣ вліянія, ничье имя такъ не связано и не закрѣплено въ исторіи русской церкви за послѣднія тридцать лѣтъ, какъ имя бывшаго оберъ-прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева.

Съ университетской скамьи и до могилы онъ былъ и остался вѣренъ своимъ идѣямъ. Текли десятилѣтія, одни государственные принципы и идеалы смѣняли другіе, но идеи Побѣдоносцева оставались все тѣ же, непоколебимыя, какъ гранитъ. Только политическая буря принудила К. П. Побѣдоносцева уйти отъ непосредственнаго участія въ работахъ правительства, но ореолъ его имени, понятіе о цѣлой политической школѣ и системѣ, имъ созданной и имъ вдохновлявшейся, остался и останется еще на долгое время.

К. П. Побѣдоносцевъ родился въ 1827 г. въ Москвѣ, въ семьѣ профессора Московскаго университета П. В. Побѣдоносцева, занимавшаго кафедру русской словесно-

сти, и въ домѣ же родного отца былъ подготовленъ къ поступленію въ Императорское Училище Правовѣдѣнія. Онъ окончилъ тамъ курсъ 14 іюня 1846 г. и съ того времени началъ свою службу въ канцеляріи 8-го департамента Правительствующаго Сената, а съ 1853 года вернулся въ Москву для исполненія должности оберъ-секретаря при общемъ собраніи московскихъ департаментовъ Сената.

Къ этому времени пребыванія въ Москвѣ и относится появленіе К. П. Побѣдоносцева на учено-литературномъ поприщѣ. Прежде всего на страницахъ „Русскаго Вѣстника“ имъ были напечатаны: „Замѣтки для исторіи крѣпостного права въ Россіи“, „О реформахъ въ гражданскомъ судопроизводствѣ“ и др.

Всѣ печатанныя К. П. Побѣдоносцевымъ за это время статьи касались или современныхъ животрепещущихъ вопросовъ, крѣпостного права, или той юридической сферы дѣятельности, къ которой тогда близко стоялъ молодой авторъ. Несомнѣнные достоинства этихъ первыхъ опытовъ обратили на себя большое вниманіе и талантливому юристу было предоставлено чтеніе лекцій по гражданскому праву въ Московскомъ университетѣ (1859—1860 гг.), а затѣмъ, съ 1861 года, на его долю выпала честь преподавать законовѣдѣніе покойному наслѣднику цесаревичу Николаю Александровичу, въ бозѣ почившему Государю Императору Александру III и великому князю Владиміру Александровичу. Онъ также удостоился сопровождать тогдашняго наслѣдника престола при его путешествіи отъ Петербурга до Крыма въ 1863 г. Плодомъ этой поѣздки явилась книга подъ заглавіемъ: „Письма о путешествіи государя наслѣдника цесаревича по Россіи“, отрывки изъ которой и до сихъ поръ помѣщаются въ нашихъ хрестоматіяхъ, какъ лучшіе образцы русской прозы.

Но уже въ тѣ же шестидесятые годы наряду съ юридическими вопросами К. П. Побѣдоносцевъ сталъ заниматься вопросами религіи и христіанской нравственности.

По переѣздѣ въ Петербургъ, назначенный съ 1865 года членомъ консультаціи при министерствѣ юстиціи и съ 1868 года сенаторомъ, К. П. Побѣдоносцевъ издалъ свой замѣчательный трудъ „Курсъ гражданскаго права“, выдержавшій пять изданій и до сихъ поръ служащій образцовымъ руководствомъ. Въ этотъ „Курсъ“ вошло большинство его работъ по отдѣльнымъ вопросамъ гражданскаго права, онъ является первой полной обработкой дѣйствующаго русскаго гражданскаго права. Въ основу этого, считающагося классическимъ, труда положенъ историко-сравнительный методъ: каждый институтъ разсматривается авторомъ въ римскомъ, французскомъ и германскомъ правѣ, причемъ авторъ старается установить его основную идею и только затѣмъ переходитъ къ изложенію русскаго законодательства по данному институту, всегда предпосылая догматическому изложенію историческій очеркъ его происхожденія и развитія на нѣшей почвѣ.

Въ томъ же году К. П. напечаталъ свой замѣчательный переводъ Оомы Кемпійскаго „О подражаніи Христу“. 19 февраля 1868 г. К. П. былъ назначенъ къ присутствованію во 2-мъ департаментѣ Правительствующаго Сената; въ ноябрѣ того же года онъ былъ перемѣщенъ въ гражданскій касационный департаментъ. 1 января 1872 г. ему было Всемилостивѣйше повелѣно быть членомъ Гос. Совѣта съ присутствованіемъ въ департаментѣ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ. Въ 1875-78 гг. онъ состоялъ членомъ комисіи для разсмотрѣнія всеподданнѣйшихъ отчетовъ по министерству народнаго просвѣщенія, въ 1877 г.—членомъ комисіи для разсмо-

трѣнія дѣла о преобразованіи тюремной части и о пересмотрѣ второй главы перваго отдѣла уложенія о наказаніяхъ, въ 1879 г. членомъ совѣта по тюремнымъ дѣламъ.

24 апрѣля 1880 г. К. П. Побѣдоносцевъ былъ назначенъ оберъ-прокуроромъ Св. Синода, а въ октябрѣ того же года онъ, кромѣ того, былъ также назначенъ членомъ Комитета Министровъ. Это назначеніе обратило на себя въ свое время общее вниманіе. Дѣло въ томъ, что до того времени оберъ-прокуроръ Св. Синода, хотя, по своему значенію въ управленіи дѣлами православнаго вѣдомства, занималъ постъ, почти равный министерскому, не считался членомъ Комитета Министровъ. Предшественникъ К. П. Побѣдоносцева, графъ Д. А. Толстой, былъ членомъ Комитета Министровъ лишь по званію министра народнаго просвѣщенія, между тѣмъ какъ К. П. Побѣдоносцевъ былъ сдѣланъ членомъ Комитета Министровъ лично. Съ тѣхъ поръ безсмѣнно въ теченіе двадцати пяти лѣтъ К. П. Побѣдоносцевъ занималъ должность оберъ-прокурора Св. Синода, принимая близкое и непосредственное участіе въ рѣшеніи вопросовъ государственной важности.

Со дня назначенія оберъ-прокуроромъ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ широко развернулъ свою учено-литературную дѣятельность. Изъ крупнѣйшихъ его работъ извѣстны: „Нѣкоторые вопросы, возникающіе по духовнымъ завѣщаніямъ“, „Приобрѣтеніе собственности и потомственные книги“, „Вещный кредитъ и залоговое право“, „Имѣніе родовое и благоприобрѣтенное“, „Однородческія земли и начало спеціальнаго межеванія въ Россіи“, „Юридическія замѣтки и вопросы по наследственному и завѣщательному правамъ“, „О чрезполосномъ владѣніи“, „Судебное руководство“, „Матеріалы для исторіи приказнаго судопроизводства въ

Россіи“, „Историческія изслѣдованія и статьи“ и др.

При К. П. Побѣдоносцевѣ введенъ новый уставъ для православныхъ духовныхъ академій, введены церковно-приходскія школы и школы грамоты, заведены окружные церковные съѣзды и расширена миссіонерская дѣятельность въ Сибири, Японіи и Сѣверной Америкѣ, начата постройка новыхъ церквей и монастырей въ Прибалтійскомъ краѣ. Въ качествѣ члена Государственнаго Совѣта покойный принималъ участіе въ трудахъ многихъ комисій, учреждавшихся по крупнѣйшимъ вопросамъ нашей государственной жизни.

За свои научные труды и общественную дѣятельность К. П. Побѣдоносцевъ былъ избранъ въ почетные члены Императорской Академіи Наукъ, Московскаго, С.-Петербургскаго, Казанскаго университетовъ и университета св. Владиміра въ Кіевѣ, многихъ духовныхъ академій и другихъ учебныхъ учреждений. Онъ состоялъ, кромѣ того, предсѣдателемъ Николаевскаго православнаго братства.

1 января 1894 г. К. П. былъ Всемилостивѣйше пожалованъ статсъ-секретаремъ, въ день Св. Коронованія 14 мая 1896 г. ему пожалованъ орденъ св. Владиміра 1-й степени при рескриптѣ, а въ 1898 г. ему пожалованъ орденъ св. апостола Андрея Первозваннаго. Въ 1905 году К. П. оставилъ постъ оберъ-прокурера Св. Синода, занимаемый имъ четверть вѣка. (Нов. Вр.).

Въ лицѣ К. П. Побѣдоносцева Американская православная Миссія потеряла всегда расположеннаго къ ней, интересовавшагося ея судьбами и содѣйствовавшаго ея преуспѣванію своимъ вліяніемъ покровителя и друга. Нью-Йоркскій кафедральный Соборъ напутствуетъ К. П. чистымъ и искреннимъ молитвеннымъ пожеланіемъ ему вѣчнаго Царствія за его многія забо-

ты и доброе вниманіе къ нуждамъ русской православной колоніи въ Нью-Йоркѣ. Русскіе америк. православные миссіонеры, которымъ случалось по дѣламъ службы бывать въ Россіи, всегда встрѣчали со стороны сего маститаго старца, сановнаго государственнаго мужа, самое привѣтливое сердечное отношеніе. К. П. Побѣдоносцевъ состоялъ почетнымъ членомъ нашего Американскаго Православнаго Общества Взаимопомощи.

Миръ праху его! Господь да учинитъ духъ его въ райскихъ обителяхъ!

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Къ свѣдѣнію духовенства Епархіи.

На имя Сѣверо-Американскаго Епархіальнаго Начальства поступило отъ 7 Марта отношеніе Братства во имя Царицы Небесной, вѣдающаго приютами для дѣтей идиотовъ и эпилептиковъ въ Россіи, съ просьбой пригласить къ добротнымъ жертвамъ и церковному сбору на нужды этого приюта американскую православную паству.

„Начатое пріснопамятнымъ Архимандритомъ Игнатіемъ, послѣ чудеснаго исцѣленія припадочнаго параличнаго отрока Николая въ часовнѣ Скорбящей Божіей Матери, призрѣніе дѣтей припадочныхъ, слабоумныхъ и калѣкъ, съ каждымъ годомъ разрастается и развѣтвляется. Братство во имя Царицы Небесной, по благословенію своего руководителя Митрополита С.-Петербургскаго Антонія, въ вѣдѣніи коего оно состоитъ по своему уставу, расширило, насколько позволяло мѣсто, приютъ для несчастныхъ дѣтей въ Петербургѣ, устроило цѣлую колонію для нихъ въ Райволло и открыло свои отдѣленія съ приютами въ Курскѣ и Москвѣ. 390 дѣтей собранныхъ со всѣхъ мѣстно-

стей Имперіи, не исключая даже и самыхъ отдаленныхъ ея окраинъ, — дѣтей самыхъ бѣдныхъ родителей и самыхъ безпомощныхъ по роду болѣзни, нашли себѣ кровъ и уходъ въ пріютахъ Братства. Призрѣніе уже и этихъ дѣтей требуетъ громадныхъ расходовъ ежегодно, а между тѣмъ еще около тысячи такихъ же несчастныхъ дѣтей зачислены кандидатами и ждутъ не дождутся принятія подѣ кровъ Царицы Небесной“.

Почти исключительнымъ источникомъ содержанія этого замѣчательнаго учрежденія является разрѣшенный Св. Синодомъ во всѣхъ церквахъ Имперіи тарелочный сборъ въ теченіи всей Крестопоклонной недѣли.

Дѣло Братства -- дѣло Православной Церкви: ей по преимуществу должно вѣдать всякою христіанскою благотворительностью. Вотъ почему Совѣтъ Братства обратился и къ Сѣверо-Американскому Епархіальному Начальству съ просьбой благословить и предложить сборъ на эту благую цѣль въ церквахъ и ввѣренной ему Сѣверо-Американской Епархіи.

Откликаясь на таковую просьбу Братства, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Иннокентій симъ предлагаетъ Духовенству Епархіи избрать воскресный или праздничный день для сбора добровольныхъ пожертвованій на это святое дѣло среди своихъ прихожанъ. Сборъ надлежитъ представлять въ Сѣверо-Американское Духовное Правленіе.

Въ виду приближающагося праздника Вербнаго Воскресенья, Сѣверо-Американское Духовное Правленіе долгъ имѣть напомнить духовенству Епархіи о положенномъ во всѣ службы этого Праздника сборъ на нужды Православнаго Палестин-

скаго Общества. Приличныя ему случаю воззванія и правила производства сбора препровождены каждой церкви особыми пакетами.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 3 Марта за № 231 утверждены въ должностяхъ избранные въ Верумскомъ приходѣ церковный староста Г. Войтима, кассиръ В. Февдій и кураторы І. Голодъ и В. Рижко.

„С В Ъ Т Ъ“

Газета для Православныхъ Русскихъ людей въ Америкѣ и органъ Православнаго Общества Взаимопомощи въ С. А. С. Ш.

Выходитъ еженедѣльно по Четвергамъ въ Филадельфій, Па.

Существуетъ съ 1897 г.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

для членовъ О-ва Взаимопомощи \$1.20

для всѣхъ другихъ подписчиковъ:

въ Соед. Штатахъ и Канадѣ . . . \$1.50

за границу \$2.00

Отдѣльные номера по 3 цента.

Редакторъ-издатель Свящ. А. Немоловскій.

Адресъ: „SVIT“ 434 North 8-th St.

PHILADELPHIA, PA.

Въ Епарх. Складѣ (15 E. 97th Street New York) имѣются для продажи сребропозлащенные наперсные кресты для америк. духовенства, — по 15 долл.

Редакторъ

Каѳедральный Протоіерей А. Хотовицкій.